

铸牢中华民族共同体意识的动力机制研究

赖远妮¹, 惠 莹², 张明学²

(1.广西医科大学 马克思主义学院, 广西 南宁 530021;
2.广西大学 马克思主义学院, 广西 南宁 530006)

摘要:健全铸牢中华民族共同体意识制度机制是党和国家推动民族工作高质量发展、增强中华民族凝聚力向心力的重大战略举措。铸牢中华民族共同体意识应充分发挥持久的文化感染力、宏伟的中国式现代化目标驱动力、伟大的民族复兴梦想引领力等作用,以中国特色社会主义文化强化认同度和自豪感,以中国式现代化战略目标提升满意度和归属感,以中华民族伟大复兴中国梦增强自觉性和使命感,最终形成历史、现实与未来多维融合的动态协同体系,为铸牢中华民族共同体意识提供强大的机制保障和内生动力。

关键词:铸牢中华民族共同体意识; 中华文化; 中国式现代化; 中华民族伟大复兴中国梦

中图分类号:D633 **文献标识码:**A **文章编号:**1004-6917(2025)05-0036-07

党的二十届三中全会提出,要“健全铸牢中华民族共同体意识制度机制,增强中华民族凝聚力”^[1],以纲领性、规范性的制度机制确保党的民族工作主线和民族地区各项工作主线得以贯彻和落实。“完善的制度机制是规范权力运行的重要保障,是铸牢中华民族共同体意识工作实现法治化、常态化、长效化的坚实基础。”^[2]铸牢中华民族共同体意识应以中国特色社会主义文化感染力、中国式现代化目标驱动力、中华民族伟大复兴梦想引领力等外在动力彰显价值性之维、方向性之维、实践性之维,实现中华民族共同体意识的意义建构、价值引航、实践赋能,并最终转化为个体缔造统一多民族国家的内在动力。其中,中国特色社会主义文化作为根基,为目标驱动力和梦想引领力提供认同基础;中国式现代化目标作为实践“黏合剂”,为梦想引领力明确实践路径;中华民族伟大复兴中国梦作为精神坐标,为文化感染力与目标驱动力指明方向。

一、持久的文化感染力:以中国特色社会主义文化强化铸牢中华民族共同体意识的认同度和自豪感

作为中华民族独特的精神标识,中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化共同构成了中国特色社会主义文化,并以其独特的文化感染力,深刻影响着我国各族人民的文化认同和心理结构。文化感染力是铸牢中华民族共同体意识的首要动力,能唤起持久的认同度和自豪感,并为目标驱动力和梦想引领力提供认同基础。

基金项目:广西哲学社会科学研究年度课题“西南民族地区大中小学‘三段一体’根植中华民族共同体意识的机制与路径研究”(24KSF004);国家社会科学基金高校思政课研究专项重点项目“新时代高校‘形势与政策’课教学方法改革创新研究”(23VSZ017)

作者简介:赖远妮(1982—),女,广西桂林人,法学博士,广西医科大学马克思主义学院讲师,研究方向为思想政治教育理论与实践;惠莹(2002—),女,河南洛阳人,广西大学马克思主义理论研究和建设工程基地研究员,广西大学马克思主义学院博士研究生,研究方向为马克思主义中国化;张明学(1964—),通信作者,男,吉林吉林人,哲学博士,广西大学马克思主义学院教授,研究方向为党史党建、中国抗战艺术史。

（一）中华优秀传统文化：铸牢中华民族共同体意识的文化根基

“中华民族不断发展壮大历史，也是我国各民族优秀传统文化汇聚成‘多元一体’中华文化、凝聚成中华优秀传统文化的历史。”^[3]中华优秀传统文化内蕴的共识价值和精神标识等共同体基因，在不同的历史时期形塑着共同体成员的思想观念和精神品格。

首先，以“大一统”的政治思想构建国家认同。“大一统”的政治思想历经数千年的思想演进，凝练出“万物归一”的价值逻辑和“维护统一、反对分裂”的价值内核。其中，完整统一的疆域归属、长治久安的社会环境是实现“大一统”的重要基础，有利于引导各民族强化“国土不可分”的疆域意识；“古今一统”的历法规则是实现“大一统”的关键方面，有利于各民族形成重视历法承序的传统，从共同历史记忆中强化大历史观、维护历史整体性。思想文化上的内在统一是实现“大一统”的重要心理基础，通过各民族思想文化的交流与互鉴，有利于调适各民族的内心秩序，孕育中华民族共同体意识。

其次，以“天下为公”的义利观念厚植责任伦理。作为中华文明的道统，“天下为公”的义利观念是儒家在汲取“道私者乱”的历史教训后总结出的安定天下之道，蕴含着国家由“乱”到“治”的治理逻辑。在“天下为公”的大同社会，“选贤与能，讲信修睦，故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜寡孤独废疾者皆有所养”^[4]。国家任人唯贤，为政者德才兼备且胸怀仁爱、至公、务实之心，以为民众纾解忧愁、替民众谋求幸福为己任，使全社会男女老少都能各尽所能、各得其所。在这一价值引领下，共同体成员“讲信修睦”的精神品格被激发，“不独亲其亲，不独子其子”的公心和利他意识被唤醒，进一步增强秩序感和责任感，将追求“天下为公”的大同社会视为终极梦想，这有利于推动各民族超越狭隘的私利界限，铸牢中华民族共同体意识。

最后，以“和”文化理念彰显命运共同体之路。作为中华民族血脉的文化基因，“和”文化彰显了和合共生、中和之境、和而不同的中华民族共同体价值追求。具体而言，“和合共生”是“和”的价值目标。“尚和合”“和合共生”倡导和谐、鼓励合作、崇尚和平，推动几千年来中国各民族在交往交流交融中始终以团结协作、互学互鉴、和谐共处为持久动力。“中和之境”是“和”的价值境界。以“中和之境”作为铸牢中华民族共同体意识的价值准则，有助于规约各种民族关系，做到持中而非调和，守正而非苟同。“和而不同”是“和”的价值超越。“和而不同”的理念是铸牢中华民族共同体意识的宝贵价值资源，推动各民族在追求“和”的积极价值中尊重差异，最终从和谐走向一致。

（二）革命文化：铸牢中华民族共同体意识的精神密码

作为一种历史范畴，中国共产党的革命文化滥觞于近代中华民族内忧外患之际，是在新民主主义革命时期孕育与创造，并在社会主义革命、建设和改革的发展历程中历练与积淀的叙事结构和精神密码。革命文化是中华各民族的集体记忆，是铸牢中华民族共同体意识的典型资源和精神养料。

中国共产党自创立之初，就是一个以解放和发展整个中华民族为奋斗目标的政党，早期的少数民族党员在带动民族地区思想解放、凝聚进步青年力量、焕发群众政治热情中发挥了重要作用。邓恩铭（水族）作为济南共产主义小组的创建者之一，是中共一大正式代表中唯一的少数民族代表，他广泛组织工人运动，推动马克思主义在山东传播。刘清扬（回族）、关向应（满族）等少数民族青年也积极加入中国共产党，成为中国革命和解放运动的先驱。荣耀先是中国共产党最早的蒙古族共产党员之一，是蒙古族无产阶级革命的先驱人物，他带动了一大批蒙古族青年积极投身反帝爱国运动。

大革命失败后，许多少数民族党员仍积极投身革命根据地的建设，领导武装起义反抗国民党反动派。壮族青年韦拔群和陈洪涛等人率领的农民武装与红军共同发动百色起义和龙州起义，建立了左右江革命根据地，掀起了中国现代农民革命运动史上较早的武装斗争浪潮。少数民族聚居区建立了琼崖、湘鄂西、闽浙赣等革命根据地，不仅为土地革命提供了物质保障、传播了革命文化，更壮大了民族地区的革命力量，极大鼓舞了全国人民的革命斗志。

抗日战争爆发后，各少数民族群众积极投身抗日救亡运动，共同构筑了最广泛的抗日民族统一战线。包括朝鲜族、满族、蒙古族等多个少数民族重要成员在内的东北抗日联军，在极其恶劣的自然

环境和敌我力量悬殊的条件下坚持了长达14年的艰苦抗日斗争；回族人民抗日武装冀中回民支队在马本斋（回族）的带领下，利用游击战等灵活机动的战术与日伪军展开艰苦战斗；格桑泽仁（藏族）与藏传佛教高僧法尊大师合作翻译的藏语版《义勇军进行曲》传唱于藏族聚居区，号召全体藏族群众共赴国难、抗战到底；新疆各族人民自发筹款购买战斗机支援抗日前线，竭尽所能提供物质支援。

中国共产党与全国各族人民携手并进，孕育出不朽的革命文化，唤醒了中华民族共同体意识，激发了坚韧不拔、百折不挠的革命斗志，坚定了团结一致、保家卫国的坚强决心，彰显了中华民族强大的自信和底气。

（三）社会主义先进文化：铸牢中华民族共同体意识的生命力之源

社会主义先进文化是对中华优秀传统文化和革命文化的守正创新，是中国特色社会主义文化的当代形态和未来发展方向。发展社会主义先进文化，有利于“塑造继续团结拼搏的民族关系，为民族团结标时代镜像、立价值路标”^[5]。

首先，以社会主义核心价值观提振文化自信。社会主义核心价值观是“价值观最大公约数”，亦是社会主义先进文化的精神内核，凝铸了全国各族人民的集体认同。具体而言，“富强、民主、文明、和谐”不仅体现国家与民族发展的整体目标和最高追求，还映射出中华民族共同体意识的价值目标和聚合心理，强化中华民族共同体认同自觉，增强各民族寻求共同繁荣发展、共享利益福祉的主观能动性；“自由、平等、公正、法治”不仅规制社会公共生活秉承的价值基础和基本原则，还反映中华民族共同体意识的价值理念和道德指引，肯定和强化各族群众的主体地位，缩短各民族交往交流交融的心理距离；“爱国、敬业、诚信、友善”不仅统摄个人与他人、社会、民族、国家等关系的道德准则和行为规范，更形塑各族人民“我是中国公民”“我是中华民族”的自我认同，并在新时代社会秩序中主动确证和准确定位自身角色、找到公共精神归宿，最终实现自我认同向社会认同、国家认同的升华。

其次，以历史事实和中国故事铸就勠力同心的民族关系。社会主义先进文化是社会主义革命、建设和改革征程中各族人民共同书写的历史篇章与中国故事的集中写照。新中国成立初期，全国各领域百废待兴，各族群众在中国共产党的团结带领下，推进农业合作化运动、加快工业化建设进程、大力开展基础设施建设，使中国大地旧貌换新颜，民族地区封闭落后的面貌得到明显改善。社会主义革命和建设时期凝结的“两弹一星”精神、雷锋精神、焦裕禄精神、大庆精神等精神品质，产生了强大的感召力和引领力，不断激励各民族积极投身社会主义建设实践。改革开放的伟大进程中，在党的正确领导下，各族人民坚持解放思想、勇于创新，大胆探索中国特色社会主义道路，形成了改革开放精神、抗震救灾精神、载人航天精神、青藏铁路精神等精神品质。进入新时代，形成了脱贫攻坚精神、抗疫精神、新时代北斗精神等精神品质，彰显了各民族相融相汇、团结奋进的精神风貌。社会主义先进文化“是新中国的见证，是中华民族为家园而战、而奋斗的无声亲历者，是新时代奋斗基因的灵魂所依，更是凝聚民族精神、塑造民族关系的纽带”^[5]，成为铸牢中华民族共同体意识的生命力之源。

二、宏伟目标驱动力：以中国式现代化战略目标提升铸牢中华民族共同体意识的满意度和归属感

中国共产党始终将中国式现代化与民族关系问题置于同一视域进行探索，彰显了浓厚的民族性。中国式现代化宏伟目标驱动力是铸牢中华民族共同体意识的重要依托和现实支撑，更为中华民族伟大复兴梦想引领力构筑起民族共同发展的机制基础与实践路径。

（一）人口规模巨大的现代化为铸牢中华民族共同体意识奠定系统稳定的社会基础

马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出：“过去的一切运动都是少数人的，或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动。”^[6]^[41]马克思主义理论蕴含的人民性精神品格奠定了中国共产党以人民为中心的理论基础和政治立场。近代以来，中国

共产党带领全国各族人民掀起反帝反封建斗争,争取民族独立、实现国家解放,中华民族的命运共同体意识空前觉醒。新中国成立后,我们党始终贯彻民族平等和维护民族团结政策,在推进中国式现代化进程中坚守“一个民族也不能少”的执政理念和发展原则。因此,人口规模巨大的现代化是包括少数民族在内的14亿多人口的现代化,是维护中华民族整体利益的现代化。这种现代化正确认识和处理了民族问题,对各民族摆出了更加公正的态度。各民族在中国式现代化新征程上享有平等的经济发展权、政治发展权以及社会发展权等,有利于提升各族人民对铸牢中华民族共同体意识的满意度和归属感,并巩固“五个认同”(对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同)以形成强大的内聚力。不仅如此,人口规模巨大的现代化表征推进中国式现代化是全民族的共同使命和任务,各民族应同心协力、共同奋斗,这将有助于形成强大的价值引领,引导各族人民牢固树立“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”理念,并凝聚成中国式现代化建设合力,推动中国式现代化在稳定中发展。

(二) 全体人民共同富裕的现代化为铸牢中华民族共同体意识夯实经济基础

与资本主义社会形成的“付出劳动和享有劳动产品分属两个对立阶级”的资本逻辑迥然不同,社会主义实行生产资料公有制,无产阶级成为社会发展的主体并平等享有生产资料,为共同富裕的实现奠定了坚实的制度基础。新中国成立初期,毛泽东提出“共同富裕”概念并将“巩固工农联盟、走社会主义道路”作为实现共同富裕的根本遵循,开启了共同富裕的探索。改革开放和社会主义现代化建设新时期,邓小平深刻阐释了共同富裕的丰富内涵和鲜明特征,创造性提出“让一部分人、一部分地区先富起来”的“先富带动后富”理念,推动社会生产力快速发展。习近平总书记提出共同富裕是中国式现代化的重要特征,要逐步实现包括少数民族和民族地区在内的全体人民共同富裕,因为“没有民族地区的全面小康和现代化,就没有全国的全面小康和现代化”^{[7]138}。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚守承诺,持续推动民族地区发展,历经8年的不懈奋斗,如期打赢脱贫攻坚战,创造了人类减贫史上的奇迹。乡村振兴战略的接续开展,使城乡居民收入稳步增长,基础设施建设明显改善,全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。可见,全体人民共同富裕的现代化体现了中国共产党始终坚持把民族地区的现代化纳入中国式现代化的整体布局,以确保各族人民平等享有发展成果。这势必增强各民族对中国共产党的信任和拥护,使各族人民自觉将自身命运和国家经济发展联系在一起,以释放推动中国式现代化的热情和活力。

(三) 物质文明和精神文明相协调的现代化为铸牢中华民族共同体意识增强文化内蕴

“历史和现实都告诉我们,要解决好民族问题,物质方面的问题要解决好,精神方面的问题也要解决好,哪一方面的问题解决不好都会出更多问题。”^{[8]284}经济的发展、生活的富足并不能直接带动思想的丰盈,要解决好民族问题,不仅要解决好民族地区的经济发展和少数民族的生活保障等物质方面的问题,同时还要满足各民族在思想认识和价值观念等精神层面的需求。中国式现代化不是单向度的经济发展,而是物质文明与精神文明的协调发展。在中国式现代化进程中,西部大开发、乡村振兴、兴边富民等重大战略的稳步实施,为民族地区和各民族夯实物质基础,缩小了城乡区域发展差距,有利于进一步挖掘民族地区发展潜力,促进区域内资源共享和优势互补,推动民族地区实现高质量发展。与此同时,物质文明的发展有助于强化精神文明建设,以主流价值观引领各民族的精神生活,丰盈各族群众的精神世界和精神家园。如此,团结、和谐、互助等精神内涵与社会主义核心价值观也将化作各民族的生活方式,融入各族群众的思想观念和心理意识,使各民族在交往交流交融中不断增强民族认同和文化认同。文化认同是民族团结和睦的根和魂,“文化认同问题解决了,对伟大祖国、对中华民族、对中国特色社会主义道路的认同才能巩固”^{[8]285},也就更有利于铸牢中华民族共同体意识。

(四) 人与自然和谐共生的现代化为铸牢中华民族共同体意识构建生态链接

中华优秀传统文化中的“道法自然”“天人合一”等生态思想成为规范人与自然关系的生态准则

以及调节生产生活方式的生态智慧。人与自然和谐共生的现代化继承了中华优秀传统文化的生态内核,构建了一种兼具经济效率与生态文明的发展范式。在推进人与自然和谐共生的现代化进程中,通过构建生态农耕、森林生态平衡等系统,不仅厚植了区域生态优势、增进了生态福祉,更改善了区域生态环境、化解了生态矛盾,这有利于各民族领悟生态文明建设对促进生态经济利益、共享生态经济成果的重要性,使“各民族所形成的人与自然的整体观、崇拜天地的生命观、循环再生的生产观等生态文化传统不断融通、整合、沉淀,并最终凝聚成为中华民族共有的精神家园”^[9]。人与自然和谐共生的现代化既继承了马克思、恩格斯的生态观,同时也坚持了习近平总书记提出的“生态优先、绿色发展”的价值立场,践行了“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念。全面推进人与自然和谐共生的现代化,就是要建立生态惠民、生态利民、生态为民的制度机制,在加强生态环境治理和生态资源保护的前提下提高资源环境承载力、优化资源要素配置,将资源优势转化为经济效益。在此进程中,各民族彰显了共建共治的主体地位,树立了保护环境、维护生态平衡的责任意识,提升了共享物质和精神成果的获得感,从而强化了对党和国家的政治认同,坚定了“四个自信”,并在铸牢中华民族共同体意识中实现人与自然和谐共生的价值共塑。

（五）走和平发展道路的现代化为铸牢中华民族共同体意识提供价值支撑

首先,走和平发展道路是中国共产党矢志不渝的追求和使命。新中国成立以来,和平共处五项原则作为中国处理对外关系的基本准则,是国际关系史上的伟大创举,为第二次世界大战结束后建立平等的国际关系创造了新的模式。在世界百年变局加速演进的今天,和平共处五项原则已成为维护世界和平与发展的“压舱石”。不仅如此,中国作为负责任大国,站在全球视野审视全人类的发展,创造性地提出构建人类命运共同体理念和共建“一带一路”倡议,在实现自身发展的同时与世界一道共享发展机遇,实现互利共赢、共同繁荣,为破解世界发展难题提供中国智慧和中国方案。其次,走和平发展道路的现代化是对世界和平发展诉求的理性回应,具有鲜明的世界意义和时代价值,为铸牢中华民族共同体意识提供文化滋养和价值支撑。这一现代化始终秉持反对战争、贵和主张、公平发展等思维习惯、实践原则和价值取向,将以和为贵、亲仁善邻、协和万邦等中华优秀传统文化理念作为处理人与人、国与国关系的根本遵循,以民族和睦、社会和谐为价值追求,有利于增强各民族的历史自信和价值认同。最后,走和平发展道路的现代化顺应当前世界发展大势和时代主题,不仅推动中国实现和平发展,还壮大了世界和平与发展的力量,彰显了中国的大国担当,有利于各民族铸牢中华民族共同体意识,提高将自身发展与世界发展相联系的自觉意识,构成共生共荣的命运共同体,为“持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”^{[7][48]}贡献力量。

三、伟大梦想引领力：以中华民族伟大复兴中国梦增强铸牢中华民族共同体意识的自觉性和使命感

习近平总书记指出,“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的‘纲’”,“必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位”^[10]。中华民族伟大复兴中国梦的宏大叙事刻写了中华民族共同体的未来愿景,同时为文化感染力与目标驱动力指明方向,将铸牢中华民族共同体意识上升为各民族共同的历史使命和奋斗担当。

（一）中华民族伟大复兴中国梦的话语演进刻写中华民族共同体意识建构和铸牢的叙事逻辑

从历史维度看,中华民族伟大复兴中国梦为形塑中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识提供历史源流、唤起历史共识、增强情感归属。

一方面,中华民族创造的辉煌历史增强了各民族的自豪感和归属感,不断消弭不同民族之间的隔阂和分歧,夯实各民族铸牢中华民族共同体意识的心理基础。另一方面,中华民族蒙受的苦难屈辱深深触动民族情感,进一步增强了中华民族共同体的情感联结。近代以来,西方列强以坚船利炮

打开了古老中国的大门,而“家国同构”的传统政治模式难以凝聚全国力量抵御外侮,致使众多仁人志士纷纷探索救亡图存良策。孙中山提出的“振兴中华”为民族国家的构建积蓄了革命力量;梁启超将“西方现代民族”概念引入中国,用以对中国历史进行考察并提出了“中华民族”概念。至此,“中华民族”概念在中国传统王朝国家终结后逐步演变成现代国家的象征和思想凝聚的纽带。抗日战争爆发后,各民族共同的历史命运危机催生出共同的中华民族意识,中华民族伟大复兴成为号召各民族联合抗日的时代强音,中华民族开始从自在走向自觉,“在实现‘中华民族伟大复兴中国梦’的征途中,凝练出‘俱荣俱损’共同体命运”^[11]。改革开放后,中国共产党开辟了中国特色社会主义道路,为中华民族伟大复兴向纵深推进明确了方向,由此,铸牢中华民族共同体意识从被动转向主动,各民族共同掀开了社会主义现代化建设的崭新篇章。进入新时代,中华民族伟大复兴中国梦的内涵不断丰富和发展,不仅关涉中华民族共同体的利益和理想追求,亦为铸牢中华民族共同体意识提供强大凝聚力。

(二) 中华民族伟大复兴中国梦的核心意蕴厚植中华民族共同体意识建构和铸牢的理论根基

首先,国家富强是统一多民族国家的富强。“民族(Nation)发展的历史经验表明,国家是民族发展的决定性力量。”^[12]各民族凭借国家主权、公共权力推动其自身发展,若脱离这个载体,民族发展便无从谈起。中国作为新兴发展中国家,坚持走中国特色社会主义道路、深化改革开放,仅用几十年时间便跻身世界第二大经济体。与此同时,国家硬实力与软实力实现协同发展:中国积极参与国际组织活动、加强国际交流与合作;主动推动全球治理体系建设和改革,为全球治理提供中国智慧和中国方案;成功举办各类重大国际会议,不断增强参与国际规则制定的能力、提升国际话语权和国际影响力。故此,没有富强的国家作为民族生存和发展的后盾,民族发展将无从谈起。

其次,民族振兴是中华民族的共同繁荣。中华民族伟大复兴既内蕴整个民族曾拥有的灿烂辉煌,也指涉整个民族曾经受外困内忧和落后倒退。中国共产党自成立之初便以实现中华民族伟大复兴为己任,凝聚全国各民族的磅礴伟力,展开艰苦卓绝的斗争,带领中华民族从帝国主义侵略压迫中实现解放和独立,并以更加昂扬向上、高度文明的姿态屹立于世界民族之林。这种“复兴”是对中国古代盛世的传承,彰显民族自信;是对资本主义社会的超越,不以穷兵黩武、扩张掠夺的手段实现国家的强盛;是对社会主义理论的创新,系统回答了“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”等中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。这种“复兴”以不可阻挡的势头将各民族凝聚为命运与共的中华民族。

最后,人民幸福是五十六个民族的共同幸福。“人们为了能够‘创造历史’,必须能够生活。但是为了生活,首先就需要吃喝住穿以及其他一些东西。”^{[6]158}中华民族伟大复兴中国梦的实现,不应仅限于国家富强、民族振兴,还应以人民幸福为出发点和落脚点,唯有如此,才能真正“创造历史”。中华民族伟大复兴中国梦的光明前景唯有兼顾和包容五十六个民族的幸福生活,五十六个民族唯有从国家富强、民族振兴中切实收获自身利益,才能自觉汇聚成“利益共同体”“命运共同体”。新时代以来,党和国家坚持因地制宜、精准施策,如期实现民族地区贫困人口全部脱贫,同全国人民一道推动经济社会高质量发展。党和国家用行动兑现了“全面建成小康社会,一个民族都不能少”的庄严承诺。民族地区的繁荣发展、少数民族的幸福生活强化了中华民族共同体的身份认同,五十六个民族最终将汇入中华民族伟大复兴的实践洪流中。

(三) 中华民族伟大复兴中国梦的生发场域再现中华民族共同体意识建构和铸牢的时代价值

中华民族伟大复兴中国梦凭借空间场域、传播场域等生发场域讲述中华民族共同体意识建构与铸牢的历史,承载中华民族共同体的记忆,彰显中华民族共同体的凝聚力。

从空间场域看,中华民族伟大复兴之路以历史事件记录、历史文物陈列、历史真相还原等具象化的形式呈现在博物馆、展览馆、中华民族共同体体验馆等空间场域,真实、准确地再现了复兴中华的

峥嵘岁月和各民族相濡以沫的奋斗历程,为中华民族伟大复兴中国梦的历史演进提供原生性解释,为铸牢中华民族共同体意识夯实合法性根基,实现了中华民族共同体意识的再生产。特定的时空场域赋予中华民族伟大复兴之路更丰富的象征体系和共时性表征:在场者置身互动式、沉浸式历史场景,其身份意识和历史记忆在循环往复的具象信息输入与输出中被持续唤起,“我们”的集体意识和“他们”的边界意识逐渐清晰。在场者的思维结构在参观体验中被潜移默化地形塑和内化,对中华民族共同体的认同感和归属感也随之增强,进而由自我意识逐渐走向共同体意识,中华民族共同体意识的代际传递得以延续和传承,中华民族伟大复兴亦被给予无限期许。

从传播场域看,传统媒体、新媒体等显性传播模式以及仪式、纪念日等隐性传播模式以多元方式对中华民族伟大复兴中国梦进行阐释和表达。抗日战争期间,《新华日报》、《解放》周刊、《群众》周刊等报刊高举“抗日救亡”“复兴中华”旗帜,大量刊发文章、时评、通讯,揭露日本帝国主义的侵略罪行,为团结全国各族群众、巩固抗日民族统一战线和复兴中华作出了重要贡献。创作于抗战期间的《义勇军进行曲》《团结就是力量》等歌曲,在中华民族陷入生死存亡的危急关头迅速成为中国各族人民反抗日本侵略者的高昂战歌。《筑梦中国——中华民族复兴之路》《高精度复刻IVR全景看新时代之美》等文献纪录片、节目、报道以视频、影片、VR等新媒体形式再现全国各族人民不畏艰难、顽强奋斗的抗争历史,展现各族党员群众为实现中华民族伟大复兴而奋斗的决心和信心,进一步强化了中华民族共同体意识和行动力。国家公祭日等活动以沉浸式传播使公众更直观地感知中华民族伟大复兴之路的筚路蓝缕,进而产生强烈的情感共鸣和爱国情怀。中华民族共同体意识的叙事价值在于传播,“通过传播中华民族概念、记录民族苦难……重拾民族历史记忆等方式,建构中华民族认知共同体、命运共同体和责任共同体,实现了‘中华民族共同体’的话语体系建构”^[13]以及中华民族共同体意识的再凝聚。

参考文献:

- [1] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定[M].北京:人民出版社,2024:29.
- [2] 崔榕,赵金宝.健全铸牢中华民族共同体意识的制度机制:研究阐释党的二十届三中全会精神[J].民族学刊,2024(9):10-20,150.
- [3] 李良品,彭福荣.中华优秀传统文化与铸牢中华民族共同体意识的历史逻辑初探[J].青海社会科学,2024(1):49-58.
- [4] 礼记:上[M].胡平生,张萌,译注.北京:中华书局,2017:419.
- [5] 李维军,杨丽.红色文化增进铸牢中华民族共同体意识的多维向度解析[J].广西民族研究,2020(2):90-97.
- [6] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [7] 习近平著作选读:第2卷[M].北京:人民出版社,2023.
- [8] 习近平著作选读:第1卷[M].北京:人民出版社,2023.
- [9] 杨玉文.人与自然和谐共生促进边疆地区铸牢中华民族共同体意识的逻辑意涵与现实路径[J].民族学刊,2024(4):32-39,124.
- [10] 习近平在中央民族工作会议上强调 以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动新时代党的民族工作高质量发展[N].人民日报,2021-08-29(1).
- [11] 曹高丁,青觉.概念溯源与流变:从构建中华民族到推进中华民族共同体建设[J].学术探索,2023(6):116-124.
- [12] 唐勇.中华民族伟大复兴的民族学阐释:基于国家富强、民族振兴和人民幸福的分析维度[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2022(3):33-40,182.
- [13] 于运全.铸牢中华民族共同体意识的国际传播新进路[J].民族研究,2022(3):33-49,139.

责任编辑:李玉莹